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AVEM NOI FRAŢI?
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Am ajuns zifplefcând trebue să ne punem şi aceasta 
mare şi grea întrebare. — /Suntem în pragul unor vremuri 
cari vor decide pentru veacuri înainte soartea popoară- 
lor europene şi astfel şi a poporului nostru românesc din 
Ardeal şi ţara ungurească.

Ţările mici şi mari îşi caută preţ ini şi fac legături 
ca în vreme de primejdie să se sprijinească împrumutat 
uua pe alta. Răsboiul e la uşă. Dacă încă nu s ’a început se 
va începe,, şi dacă iarna îl va ţinea opăcit, la tot căzui că 
soseşte deodată cu primăvara. De pace nici poveste. 11 
cer popoarăle. Unele însetează după mărire altele însete
ază după libertate. Şi nici la mărire, nici la libertate, nu 
poate ajunge un popor, decât prin vărsare de sânge.

Că cum va fi acel răsboiu cine poate spune? Chiar 
şi cei mai iscusiţi bărbaţi, cari urzesc bătălia şi pacea nici 
ei nu pot spune ceva hotărât, decât îşi dau cu socoteala. 
Părerile lor sunt multe şi încurcate şi de aceea nu ne prea 
cofundăm în ele. Avem însă şi noi nevoile şi durerile no
astre, de cari altora puţini le pasă, dar cu atât mai mult 
trebue să ne pese noauă.

Bulgaria s ’a înfrăţit cu JVfuntenegru cu Grecia şi cu 
Sîrbia ca să sdrobească Turcia, şi ’şi-au ajuns ţinta. Ro
mânia singură putea face ca planurile Bulgarilor să ră 
mână numai planuri, dar n ’a făeuto în nădejde că Bul 
garia îi va da şi ei ceva din pradă.

Acum se vorbeşte, că ţărişoarele acestea ar fi înţăle 
se între ele ca să rămână şi pe mai departe în legături 
pretineşti şi cu timpul, împreunânduse cu Slavii din ţa
ra ungurească şi. cu Rusia, sa formeze marea împărăţie a 
Slavilor care să stăpânească peste cea mai mare parte 
a Europei şi să subjuge pe toate popoarăle mai mărun
te cari trăesc printre Slavi. în tr ’un răsbăiu ca acesta Ru
sia şi Bulgaria mai au într’ajutor şi pe Aglia şi pe Fran
cia, cări dau ajutoriul lor, numai ca să nu se mai întăre
ască Rermania şi Austro-Ungaria.

întemeierea unei împărăţii mari, este un vis vecliiu 
al Ruşilor şi al tuturor Slavilor din lume. Ei au visul 
acesta ca o moştenire delà cel mai viteaz împărat al lor, 
dda Petru cel Mare care a domnit pe la anii 1700. E aşa 
in vis, cum e al nostru al Romanilor, de a avea o ţara ro
mânească, care să adumbrească la sinul ei pe toţi Româ
ni, care să se întindă delà Nistru pân la Tisa. Şi noi am 
noştenit visul acesta delà cel mai viteaz domnitor român, 
dda Mihaiu Viteazul, căruia i ’a răuşit pentru scurtă vre
mi ă cârmuiască soartea poporului românesc din Ar
dem, Muntenia şi Moldova.

Popoarăle slave, cred de sosită vremea — aşa se ve
de — pentru ca să dee trup visului lor, şi dupăce au is
prăvit cu un dujman temut, care le era Turcia, acum în
cep a împunge în dreapta şi stânga. S ’a aflat Sârbia, o 
ţărişoară, un cuib de oameni neastâmpăraţi, cari cer par
te la Marea Adriatică, unde sunt staţiunile (porturile) 
de vapoară, ale Austro-Ungariei. Voeşte şi Sîrbia sa’ şi 
facă un port în aceasta mare, ca apoi când îi va veni bine, 
să nu mai lase pe Austria, să mai treacă cu vapoarăle ei 
pe acolo. Şi nu voeşte să se dee. Sau port sau răsboiu zice 
Sîrbia.

Austro-Ungaria, cunoscând şiretenia Sârbiei şi ştiind 
,că stâlpul de care se razimă ea este puternica Rusie e 
pregătită şi ea de răsboiu şi a înoit legăturile pretineşti 
cu Germania şi cu Italia ba a atras în legăturile acestea 
şi pe România. Astfel, dacă răsboiul se va începe, vor sta 
faţă în faţă pe deoparte oştirile Rusiei, Angliei, Francei, 
Sârbiei şi Bulgariei, iar de altă parte oştirile Germaniei, 
Austro-Ungariei, Italiei şi României. Şi va fi un răsboiu 
cum încă nu a mai fost de când e lumea. Luptele lui Alec- 
sandru cel Mare, luptele sultanului Mohamed ori ale lui 
Napoleon sunt aproape nimica pe lângă cele se se vor da 
acum.

Şi rezultatul care va putea fi? După fiecare răsboiu 
rămâne un învingător şi un învins. Care va fi învingăto
rul şi care cel învins aceasta cine a poate proroci? Dar în 
preajma acestor zile de grea încercare nici nu trebue să 
umblăm după prorociri.

Avem însă datorinţa de a căuta altceva. Ne întrebăm 
ce va fi cu noi, cu Românii din Ardeal şi Tara ungureas
că. Ai cui suntem noi astăzi? Dacă va fi răsboiu pentru

cine şi pentruce vom merge la răsboiu? Căci aşa după 
cum am luptat până acum nu se mai plăteşte să luptăm. 
Să trăim noi ca nişte străini în ţara noastră, să n ’avem noi 
nici un drept în aceea ţară şi să ne vărsăm singele pentru 
împărat şi pentru întărirea puterii germane, nu numai că 
astăzi nu mai este o datorintă dar e chiar păcat. Mai 
nainte de-aşi mai vărsa Românii din Ardeal singele, tre

bue să’ şi ceară ce e al lor, şi împăratul — dacă mai vo
eşte, ca acel neam românesc, de care şi el şi-a bătut destul 
joc în vremea din urmă, să mai fie treaptă a tronului, să 
le dee.

Şi mai avem încă ceva. Mai avem o întrebare.

Avem noi fraţi?
Câtă nădejde nu ne-am pus noi până astăzi în libera Ro
mânie, câte visuri n ’am tor snoi, despre frumoasele zile 
când o să dăm mână cu cei din regat şi să formăm o ţară 
şi’ un popor. Dacă ne sunt fraţi, dacă îi doare de noi, 
acum e vremea ca să’ şi arete şi ei durerea. Pentru noi 
e slabă mângâierea că România va lupta alături de Au
stro-Ungaria contra Rusiei. Pentru noi nu însamnă nimic 
o învingere a Austro-Ungariei, pentrucă Austro-Unga
ria a mai învins şi până astăzi, dar din acele învingeri 
noi n ’am avut nici un folos. Soartea noastră a fost tot- 
deuna aceeaşi şi înainte şi după învingere, o soarte cum 
nu se poate mai rea.

De aceea, România ar trebui acum să intervie, şi 
deodată cu glasul nostru să răsune şi glasul ei ca să se cut- 
rennire porţi le Vienei, şi de pe masa ceea, unde sau sub
scris de mână împărătească atâtea legi aduse numai pen
tru nimicirea noastră să se subscrie şi un act prin care 
ni se dau drepturile răpite. Atunci ar şti şi feciorul ro
mân din Ardeal pentruce merge în răsboiu, şi dacă Româ
nia nu ar mai câştiga nimic altceva decât libertatea Ar
delenilor şi cu atâta ar putea fi mulţumită. Pentrucă Ro
mânii din Ardeal, cari au trăit totdeuna asupriţi, sunt un 
popor plin de viaţă şi dacă ar scăpa şi numai pentru 
scurtă vreme din lanţurile dujmane, s ’ar ridica atât de 
mult, cât n ’ar mai cădea nici odată, şi România ar avea 
şi ea o stâncă, de care, în vremuri grele s ’ar putea răzi- 
ma cu încredere. Altcum pentru noi Ardelenii, nu are nici 
un înţăles aliarea României lângă Austro-Ungaria.

Soartea noastra a Românilor din Ungaria atârna 
mult dela Fraţii din Regat. Nădăjduim că şi ici viitor 
nu-si vor uita de ’noi.

adunările pe cari le-a avut Uniu
nea delà întemeierea ei până astă
zi. S'a dovedit în această adunare 
de ce spirit sunt conduse cele mai 
multe societăţi şi care este dorin
ţa arzândă, a funcţionarilor 
Uniunii.

La aceasta adunare au partici
pat şi cinci preoţi.

Păr. Octavian Mureşan ca rep
rezentant al unor acţionari din 
Newark, O. — păr. Simeon Mihăl- 
ţian ca reprezentant al societăţii 
din Indiana Ilarbor Ind. — păr

nei, aşa nici Uniunea nu va avea 
dreptul de a se amesteca în afa
cerile bisericeşti şi preoţeşti şi 
chiar dacă ar vrea nu poate. E 
trist că a sosit ceasul despărţi
rii : rămas bun.

După aceasta, preoţii au eşit 
afară. Era linişte deplină. Numai 
când s ’a observat, că după preo
ţi ies şi reprezentanţi de ai socie
tăţilor, li s ’a părut multora, că 
s ’a făcut un pas greşit. După 
preoţii din Youngstown a eşit şi 
al treilea reprezentant al societă-

Ilarie Serb ca oaspe şi păr. Ilie ţii “ Unirea Română”  au eşit şi
Pop şi foan Podea ca reprezentan
ţi ai societăţii din Youngstown, 
O.

Luni după amiazi, în loc ca 
preşedintele să deschidă şedinţa 
s ’a sculat şi a rostit o lungă vor
bire contra bisericei noastre şi 
plină de insulte la adressa preo- 
ţimei noastre esprimânduşi la 
sfârşit dorinţa ca preoţii să pără
sească adunarea şi să nu se mai 
amestece absolut de loc în organi
zaţia muncitorilor ci să stee la o 
parte.
După preşedinte vorbesc şi alţii în 
acelaşi fel. Că ce a urmat după 
aceste vorbiri, nu se cuvine ca să 
se îjaşmimezâ în acest ziar Ara 
băgat de seamă numai atâta că 
numărul poliţiştilor se înmulţeşte.

După ce s ’au mai domolit spiri
tele, a luat apoi cuvântul păr.

Toan Podea şi a vorbit în 
numele preoţimei. A vorbit puţin 
şi cuprinzător. Intre altele a zis: 
de astăzi înainte noi preoţii, pen
tru Uniune nu mai trăim, vom 
muncii însă în sinul societăţilor 
în cari suntem membrii unde alt
cineva nu poate poruncii decât 
ei. Vom muncii apoi în bisericile 
şi parochiile noastre şi pentru 
credincioşii noştri, iar pentru cei 
afară de parochii, vom face de as
tăzi înainte cât putem şi cât vrem, 
deobligaţi nu suntem cu nimic. 
După cum noi preoţii nu ne vom

reprezentanţii harnicei societăţii 
din Alliance, O. — reprezentanţii 
societăţilor din Niles, O. Acron, 
O. Canton, O. — reprezentanţii 
Carpatinei, care voia să între în 
Uniune şi alţii mulţi, pe cari nu 
i-am cunoscut şi nu ştim că de 
unde sunt. Că ce s ’a mai petrecut 
după aceea, sau că ce va mai ur
ma de acum înainte, densii vor 
respunde.

“ Burnett Bill” .
In 14 Decemvrie s ’a început în 

“ Laşa albă”  discuţia asupra pro
iectului de lege numit “ Burnett 
Bill” . Burmtt, autorul proiectu
lui A C g i l  * '  î  U ,  1  ^  i T C  V O  I b  O  <  K iot
preţul să îinpede de a întră în 
America pe ceice nu ştiu serie şi 
ceti.

Nu numai pentru noi Români, 
dar pentru toate popoarăle din 
Austro-Ungaria, proiectul acesta, 
când va ajunge lege e o grea lo
vitură. Pentrucă în Ungaria şi as
tăzi e foarte însemnat numărul ce- 
lorce nu ştiu scrie şi ceti. Şi nă
cazul e cu atât mai mare, cu cât 
aceştia sunt cei mai năcăjiţi oa
meni şi tocmai acestora li se op
reşte intrarea în America.

In decursul discuţiei s ’a dove
dit, că mulţi dintre deputaţi sunt 
contra acestui proiect, dar mulţi
mea totuşi îl va vota şi astfel în 
curând vom avea a nouă lege care

V IA TA  ROMÂNEASCA ÎN AMERICA
Adunarea generală estraor-1 tate au fost aproape toate socie- 
dinară a societăţii “ Unirea tăţile Scopul adunării a fost con

statarea vinovăţiei foştilor func
ţionari suspendaţi, ascultarea 
plângerilor societăţilor membre 
în Uniune şi a acţionarilor dela 
institutul tipografic “ America” 
şi căutarea mijloacelor prin cari 
s ’ar putea îndrepta stările rele de 
până acum. A mai fost chemată 
această adunare şi pentru a chib- 
zui o cale prin care s ’ar putea 
plăti datoria tipografiei, care în 
loc să scadă tot mai mult creşte 
şi astfel se mistue fondul Uniu
ne! şi al societăţilor, dintre cari 
unele au sărăcit cu totul. Acum 
sunt pornite contra tipografiei 
mai multe procese, dintre cari cel 
mai greu, este al unei bănci, care 
pretinde întreaga sumă ce o are 
împrumutată tipografiei.

Adunarea aceasta, de şi nu a 
fost la timpul provăzut de statu
tele Uniunei, a fost lipsă de ea şi 
a fost bine că s ’a ţinut. Şi dacă 
nimic altceva nu s’ar fi hotărât, 
dacă întru nimic nu s ’ar fi îm
bunătăţit soartea şi mersul Uniu
nei, totuşi această adunare, este 
cea mai însemnată dintre toate

română” din Youngstown, O.
Duminecă în 22 Decemvre, so

cietatea din loc “ Unirea română” , 
îşi va ţinea adunarea generală es- 
traordinară, în sala d-lui Gh. Op- 
riţa, dela 330 E. Front Str.

La ordinea zilei va fi un sin
gur punct: — Raportul delegaţi
lor, dela adunarea generală a 
Uniunii, ţinută în Cleveland, O. 
la 14, 15 şi 16. Dec.

După raportul delegaţilor mem
brii societăţii, au dreptul, de a 
pune în discuţie orice alte propu
neri, prin cari se poate asigura 
bunul mers al societăşii. Fiind un 
obiect de foarte mare Însemnătate 
rugăm pe toţi fraţi membri a lua 
parte.

Preşidiul.
*

Adunarea generală estraordi- 
nară a Uniunii societăţilor româ
ne de ajutor.

Pe zilele de 14, 15, şi 16 Decem
vrie, a fost comvocată adunarea 
generală a societăţilor române de 
ajutor la Cleveland, O. Reprezen-

mai amesteca în afacerile Uniu- va fi o mare pedecă a emigrării.

RĂSBOIUL DIN BALCANI.
La răsboiu.

După cum s ’a scris şi în numă
rul trecut, răsboiul european nu 
se mai poate încunjura. Tripla 
alianţă (Austr. Ung., Germania şi 
Italia împreună cu Romania) a 
hotărât că nu vor aşi încredinţa 
interesele lor nici unui consiliu 
diplomatic.

Austro-Ungaria a şi trimis 
90,000 (nomăzeci de mii) de solda
ţi în portul Durazza şi Velona. 
Armata aceasta va avea să ocupe 
oceste porturi, iar dacă Sîrbii nu 
se vor retrage în mod pacinic, va 
urma lupta. Şi vor suna deodată 
tunurile, nu numai la Durazzo ci 
şi la Dunăre. Va fi prefăcută în 
ruine capitala Sîrbiei Belgradul, 
şi se va începe vărsatul de sînge 
din două părţi deodată.

întrebarea e numai asta acum. 
Se va purta răsboiu numai între 
Austro-Ungaria şi Sîrbia, s ’au se 
vor amesteca şi celealte state din 
Europa şi în primul rând Rusia.

Dacă răsboiul se va purta nu
mai contra Sîrbilor, atunci rezul
tatul nu poate fi decât unul sin
gur. Sîrbia va fi învinsă, ba poa
te sdrobită cu totul. Dacă însă 
răsboiul se va încinge peste între-

aga Europă, nimenea nu poate 
spune care va fi sfârşitul.

Din ţara noastră nu mai soseşte 
nici o ştire telegrafică. După te
legramele din Londra primejdia 
e tot mai mare. Austro-Ungaria 
a rechemat la arme, nu numai re
zerviştii de acasă ci şi pe cei din 
străinătate. Toţi rezerviştii din 
străinătate au fost duşi acasă pe 
spesele statului. Se vorbeşte că şi 
consulatul Austro-Ungar importe 
cu miile provocările, ca rezerviştii 
să plece acasă şi de pe aicea. Noi 
nu ştim dacă e adevărat sau nu, 
căci în Youngstown n ’a sosit pâ
nă acum nici o provocare.

In faţa acestui răsboiu, Bulga
ria, şi’a schimbat ţinuta de până 
acum. De teamă ca să nu piardă 
totul, Ferdinand ţarul Bulgariei 
a fost în persoană la regele Româ
niei şi la Yiena, făgăduind celui 
dintâi că îi va da şi României din 
pământul câştigat, iar în Viena a 
făcut legătuială că în caz de răs
boiu va lupta şi Bulgaria contra 
Sîrbiei.

Rusia care ţine cu Sîrbia trimi
te într’una spioni în ţara noastră. 
In Krakko mai mulţi spioni ruşi 
au cercat să fure o maşină de puş- 
cat care se foloseşte în armata
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AVIZ.
Abonamentul se plăteşte înainte. 

Banii se pot trimite prin Money Or- 
der sau prin Check Expess.

Orice cerere de schimbare a ad
resei trebuie să fie însoţită de mărci 
poştale în valoare de 2 cenţi. Pe 
lînga adresa nona să ni se comunice 
şi adresa vechce.

Publicarea anunţului la rubrica 
"P r in  noi înşine’ ’ costă 5 dolari pe 
an. In suma aceasta este cuprins şi 
abonamentul pe 1 an.

Anunţuri şi reclame speciale se 
socotesc după rîndul de coloană. Un 
rînd de coloană costă 3 cenţi pentru 
o publicare. La anunţuri şi recla
me mai mari -  preţuri după învoială.

Invitările societăţilor şi parohiilor 
române pînă la 25 rînduri de colo
ană se publică gratuit. Dela 25 de 
rînduri în sus costă 2 cenţi de rînd.

TO ADVERTISERS.
The "G L A S U L  V R E M II”  is the 

cheapest Roumanian Newspaper in 
the United States of America. Sub
scription rate $2 per annum.

Advertising rates are the folow- 
ing:

One inch by column $1 per month, 
$12 per annum —  for advertisements 
of 10 inches or less.

Rates of advertisements measur
ing more then 10 inches by column 
are: 80 cents per month or $9.60 per 
annum for each inch by column.

For larger advertisements (a half 
or a whole page) special prices given 
on request by the manager.

No advertisment will be published 
on the first page.

All advertisements will have to 
be paid quarterly in advance.

lia lor se numeşte coran, 
se închină la. un singur 
nezeu, căruia îi zic Alah.

Cele cinci porunci mai mari 
ale lor sunt: 1. A se ruga 
de cinci ori pe zi. 2. A ţinea 
postul ramazan (când nu mănân
că nimic ziua, ci numai noaptea). 
3. A ajuta pe săraci. 4. A face mă
car odată în viaţă o călătorie la 
Meca în Arabia, unde e înmor
mântat prorocul lor Mohamed. 5. 
A ţinea corpul curat (a se spăla 
totdeauna înainte şi după mânca

re şi înainte de rugăciune.) învă
ţătura de căpetenie e : Este numai 
un singur Dumnezeu şi Mohamed 
este profetul (prorocul) lui.

Turcii mai cred în nemurirea 
sufletului, răsplătirea după moar
tea şi în judecata cea de pe urmă,

Domnitorul Turcilor se numeş
te Padişah sau Sultan, prim-mi- 
nistrul mare vizir, în fruntea ce
lor mai înalte slujbe e câte un 
paşă. Sultanul e şi cea mai mare 
faţă bisericească la ei.

:=F$
austro-ungară. Peste hotarăle Ga- 
liţiei, spionii ruşi, trec în număr 
atât de mare, încât abia mai pot 
fi împedecaţi şi alungaţi sau prin
şi. Toate podurile liniei ferate din 
Ungaria sunt puse sub paza mili
ţiei. Că ce va fi în momentul de 
faţă la noi acasă, numai Dumne
zeu ştie. Noi credem însă că bine 
nu e.

TURCI.

Domnia Turcilor din Europa
ari alia- 
oarte şi 
ii căror 
ţină o 
putea

mântui Turcia. Nu vor lăsa să fie 
nimicită cu totul, mai ales, că are 
încă în Azia ţinuturi întinse, dar 
în Europa îi va mai rămânea pu
ţin pământ. Şi dupăce va mai tre
ce un şir de ani, vor năvăli de nou 
împotriva ei şi Turcii vor rămâ
nea numai cu pământul stăpânit 
în Azia, de nu se vor întâmpla şi 
acolo schimbări tot spre paguba 
lor.

Turcii — numiţi şi Osmani, du
pă numele unui Sultan (împărat) 
al lor — sunt o ramură din fami
lia popoarălor ural-altaice, de ca
ri se ţin şi Maghiarii şi Tătarii 
şi s ’au ţinut Pecenegii şi Cuma
nii, azi dispăruţi. împinşi de popo- 
ară din Sibiria, s ’au retras spre 
mijlocul Aziei, de acolo înspre 
Azia mică. In curând şi-au îndrep
tat cuceririle spre Europa.

In anul 1386 au cucerit oraşul 
Adrianopole, supunând pe Bulga
ri şio parte a împărăţiei bizantine. 
Oraşul Adrianopole, a ajuns capi
tala împărăţiei turceşti. Sultanul 
Baiazit, care a domnit până la 
anul 1403 a silit pe împăratul creş
tin din Constantinopol şi pe dom
nitorul Munteniei (România din 
partea de meazăzi a Ardealului) 
să plătească tribut. Curând după 
aceea s ’a învoit şi Moldova să plă
tească mai bine tribut Turcilor, 
decât să se lase mereu a fi înşela
tă şi atacată de Ungurii şi de Po
lonii creştini.

In veacul al cincisprezecelea au 
cucerit Grecia şi o parte din Alba
nia, apoi au început năvălirile în 
Ungaria, unde însă au fost bătuţi 
în mai multe rânduri de Româ
nul loan Huniade cu cetele lui 
compuse mai ales din Români.

In anul 1453, Turcii cuceresc 
Constantinopolul, punând capăt 
împărăţiei bizantine. Oraşul aces
ta devine acum capitala Turciei. 
In anul 1521 cuprind Bălgradul- 
sârbesc, şi Serbia cade sub stăpâ
nirea lor. In a. 1526 armata Un
gariei e bătută la Mohaci, unde 
cade şi regele Ludovic al doilea 
al Ungariei, iar în anul 1541 între
aga Ungarie, afară de partea de 
mează-noapte, e ţară turcească, 
stăpânite de paşale turceşti, cari 
îşi au reşedinţa în Buda, Timişo

ara, Oradea şi alte oraşe. Numai 
Transilvania rămâne principat, 
plătind însă tribut Turcilor. La 
sfârşitul veacului al şaptespreze- 
celea (1683) cearcă să cuprindă 
chiar şi Yiena, dar sunt bătuţi.

In veacul al optsprezecelea în
cep războaiele Austriei şi Rusiei 
contra lor. Austria îi bate în mai 
multe rânduri, până când Austria 
ajunge stăpână peste Ungaria în
treagă şi Transilvania. Ruşii încă 
sunt norocoşi, căci şi ei smulg dela 
Turci Rusia de meazăzi. In vea
cul al nouăsprezecelea, zdrobirea 
Turciei merge mai departe. Ruşii 
cuprind Caucazul, iau şi Basara
bia dela Moldova tributară Tur
ciei, iar după războiul din anul 
1877|78, România şi Serbia ajung 
neatârnate, se înfiinţează prin
cipat independent, Rusia smulge 
ţinuturi întregi din Turcia aziati- 
că, iar Austro-Ungaria ia Bosnia 
şi Herţegovina.

Războiul de-aeum pare, că va 
pune sfârşit domniei turceşti în 
Europa.

Turcii sau Osmanii nu mai sunt 
urmaşii curaţi ai Turcilor, cari 
au năvălit acum şase sute de ani 
în Europa. Ca şi Maghiarii la noi, 
amestecaţi foarte mult cu sânge 
slav şi mai ales, aşa şi Turcii s ’au 
amestecat cu Slavi (Bulgari şi 
Sârbi) şi Greci, căci mulţi din 
aceştia au trecut la legea lor, ca 
să scape de asupriri. Aşa de pil
dă toţi Turcii din Bosnia şi Her
ţegovina sunt Sârbi curaţi, după 
sânge şi limbă, numai religia Ii e 
mohamedană.

Turcii au trup mai înalt ca de 
mijloc, plin, vânos şi puternic; 
faţă serioasă, cu multă vrednicie, 
dar cam gălbenie.

Ei sunt tăcuţi, serioşi, fo
arte delicaţi la vorbire şi iubitori 
de arme. Se poartă foarte bine cu 
toată lumea, sunt primitori de 
oaspeţi şi buni de inimă, până nu 
li se răscolesc patimile. Pe duj- 
man îl înştiinţează de mai înain
te, că are să se răzbune pentru 
nedreptatea, ce crede, că i s ’a fă
cut. Sunt totodată şi leneşi, tră
ind numai pentru ziua de astăzi, 
fără nici o grije pentru viitor, des
pre care cred, că nu-1 pot schimba, 
fiind toate “ scrise’ ' de mai înain
te, cum are să se întâmple. De 
aceea la orice muncă nu se prea 
grăbeşte, aşa că industria şi eo- 
merciul sunt în mânile altor popo- 
ară chiar şi în ţara lui. Nici de po
litică nu se interesează, căci aceea 
e treaba Sultanului. Turcii au fost 
totdeauna vestiţi de viteji şi aşa 
sunt şi acum, când se aprind. Dar 
în anii din urmă au fost lipsiţi de 
conducători vrednici, iar în răz
boiul acesta au suferit soldaţii tur
ci zile întregi de foame, aşa de ti
călos s ’au,' îngrijit comandanţii 
de ei.

Turcii sunt de religia mohame
dană, adecă de cea alcătuită de 
prorocul lor arab Mohamed. Bib-

DELA ROMÂNII DE-ACASĂ.

UNGARIA.

SÂNGE PE STRĂZILE BUDA
PESTEI.

Disolvarea adunării socialiştilor. 
— Gloanţe de revolver. — Sălbă- 
tăcia poliţiei. — Numeroşi răniţi 

şi deşinuţi.

Capitala ţării a fost eri, Du
minecă, din nou teatrul unor sce
ne turbulente, caracteristice pen
tru regimul poliţial, sub care ge
me ţara şi cu deosebire oraşul Bu
dapesta. Liga pentru votul uni
versal convocase împreună cu opo 
ziţia unită şi cu partidul social- 
democrat un meeting în sala 
“ Tattersall” . ca să protesteze 
contra războiului şi să ceară în
făptuirea urgentă a reformei su
fragiului universal.

Pe la oarele 2 se adunase în sa
lă la 3000 oameni, în majoritate 
muncitori, între cari şi femei. In 
aşteptarea deschiderei adunării, 
la care era să vorbească contele 
Apponyi, contele Batthyâny, Dr. 
lâszy Oscar şi câţi-va corifei so
cialişti, lumea a început să mani
festeze pentru Kovâcs Gyula — 
cunoscutul atentator la vieaţa 
lui Tisza — şi contra lui Tisza. 
La provocarea comisarului poli
ţienesc prezent, să se abţină dela 
manifesta.ţipni în favorul unui, 
atentator, mulţimea a izbucnit 
din nou în strigăte injurioase la 
adresa lui Tisza. Din când în când 
răsunau şi strigăte: Trăiască re
publică ! Comisarul a intervenit 
din nou şi văzând, că manifesta- 
ţiunile ostile guvernului nu înce
tează, a disolvat în cele din urmă 
adunarea, înainte de-a se deschide, 
şi a dispus evacuarea sălii de căt- 
ră poliţiştii postaţi în faţa edifi
ciului, în care avea să se ţină adu
narea.

Intrarea poliţiştilor în sală a 
fost semnalul unor tumulturi în
spăimântătoare. Mulţimea cuprin
să de panică voia să forţeze eşirea, 
aceasta însă era cu neputinţă din 
cauza poliţiştilor şi a unei mulţi
mi de socialişti, cari, neavând şti
re despre cele petrecute în sală, 
voia să între în sală sub condu
cerea deputaţilor opoziţionali şi 
socialişti.

In învălmăşala grozavă, ce s ’a 
încins în sală, au răsunat de-odată 
câte-va puşcături de revolver. Po
liţia înfuriată a început să îmblă- 
tească cu săbiile în cei, cari le stă
teau în cale. Răgnete şi vaiete se 
auziau pretutindenea. Cei cari 
scăpaseră din sală teferi sau mai 
uşor răniţi alergau pe străzi, ţi
pând şi amestecându-se cu trecă
torii pacinici. Poliţia postată în 
stradă, în loc să observe o atitu
dine rezervată, a atacat mulţimea 
cu slăbiile lovind pe nemiluite 
mulţi pacinici au fost răniţi, 
între cari şi doi copilaşi mai mi
ci.

După o jumătate de oră bătăi
le au luat sfârşit. Epilogul: vre-o 
100 răniţi, între cari şi 11 poli
ţişti, iar 84 deţinuţi, cari imediat 
au fost pedepsiţi cu câte 50—100 
coroane.

Sălbăticiile cole mai nouă 
ale organelor poliţiei vor 
forma obiectul unei interpe
laţii urgente în cameră — dacă 
în genere deputaţii opoziţionali 
vor mai putea întră vre-odată în 
cameră. Ziarele opoziţionale se 
pregătesc a face mare caz din 
aceste sălbătăcit. Sp iritele  sunt 
extrem de agitate.

“ Uriciunea pustiirei’

Dela Ilajdudorog. Din părţile 
Hajdudorogului ne vine vestea, 
că episcopia gr.-cat. maghiară în
cepe a se înciripa.

Dela 17 Nov. c. n. toate paro
hiile rupte dela sânul Mi- 
tropoliei-mame sunt puse sub câr
muirea provizoră a episcopului 
rutean Pap Antal din Munkacs, 
— şi că 20 preoţi gr.-cat., din pa
rohiile rupte ar fi cerut să fie 
crestaţi pe răvaşul nouei episco
pii. Dar până acum cefbrea preo
ţilor — între cari vor fi de sigur 
şi “ părinţi”  români, slabi de în
ger, încă zace pe masa numitului 
episcop. Se zice că acestor “ păs
tori”  ce-şi părăsesc turma, li-s’a 
promis, locuinţe nouă, reparaţii 
de tot felul, congruă cu răntaş şi 
altele. Calul troian a întrat, deci, 
în cetatea bisericei greco-catolice 
române . . . domnilor pâclişti!

“ PE NOI CIN’ NE-A DESPĂR
ŢIT.” . . .

Pare că văd pe biata mamă cum 
îşi ştergea ochii cu colţul broboa
dei, când am pâşit peste prag, şi 
imi apare chipul tatălui meu, cum 
a rămas răzimat de stâlpul por
ţii, privind în urma mea până ce 
nu m ’a mai văzut.

“ Să mergi cu bine feciorul meu 
şi . . . să ai noroc . . . ”

Acestea i-au fost vorbele de ră
mas bun.

De atuncea sunt câţiva ani de 
zile. Ajuns aicea, credeam . . .  iac 
un an doi, până îmi strâng ceva 
bănişori, să’ini pun în rânduială 
casa şi şura şi să mai cumpăr o 
palmă de pământ . . . apoi să mă 
întorc acasă şi să trăesc cu bătrâ
nii laolaltă . . .  să aibă şi ei zile 
bune. Măcar zilele din urmă să le 
trăiască cu tihnă. Iac un an doi... 
tot aşa’mi ziceam în fiecare zi, 
aşa’mi zic astăzi, şi totaşa voiu 
zice şi peste alţi câţiva ani. Căci 
doar ce sunt şi anii . . . trec unul 
după altul, şi la urmă ne trezim

Acasă n am ce face. Tot mai rău 
din zi ce merge. Potopurile îneacă 
totul, dările cresc mereu, năcazu
rile se înmulţesc, sărăcia şi ama
rul ne copleşesc. N ’avem pe mine- 
nea apărător. Am avut o biserică 
în care s ’au închimat moşii şi stră
moşii, asta singură ne-a mai rămas 
din marea noastră bogăţie, şi azi 
mâne nu va mai fi nici asta.

De ce să merg acasă? Pentru 
părinţi, imi zice inima. Ai părinţi 
cari te-au născut, cari teau cres
cut şi cari şi-au dat şi sufletul 
pentru tine, ca să te vadă mare şi 
sa’le fii stâlp la bătrâneţe.

Ei nu judecă ca tine . . .  ei ju
decă bătrâneşte şi ca ei vei jude
ca şi tu când vei fi în anii lor. 
Feciorul nostru ne-a uitat îşi zic 
ei . . . feciorul nostru nu mai vrea 
să mai ştie de noi . . .

Ba nu! nu! nici odată nu! Nici 
când nu’mi voiu uita de părinţi, 
nici când nu voiu înceta de ai iu
bi. Toate îşi au însă marginile lor, 
chiar şi iubirea părintească. Eu 
îi voiu iubi pe ei şi morţi . . . Ţă
râna mormântului lor, îmi va fi

tot atât de dragă ca şi ei astăzi, 
şi dacă nu’mi va fi dat ca să’i gă
sesc în viaţă, la întoarcere, voiu 
merge la mormântul lor, şi’l voiu 
cuprinde în braţe şi voiu plânge.

Dar ca acum să merg acasă . . . 
nu! Mai aştept încă, . . . poate su
nă ceasul pe care îl aşteaptă mul
ţi.

Să mai trăeşti într’o ţară ro
bită de streini, să mai munceşti 
de dimineaţa până seara şi tot 
să nu ai ce mânca, să fi de faţă 
batjocurilor şi obrăzniciilor pe ca
ri le-am îndurat sute de ani dela 
un popor hângher — nu se plă
teşte nici chiar de dragul părin
ţilor.

Trebue că mai trăeşte încă un 
om în care să se sălăşluiască du
hul neamului românesc. Trebue să 
mai fie undeva un picur de singe 
din singele străbunilor noştri, ca 
să fie altoit în vinele urmaşilor 
lor. Trebue că mai este undeva o 
sabie ruginită care aşteaptă să-şi 
spele rugina şi să lucească iaraşi 
mândră în raze de soare. Şi 
trebue să mai fie undeva un bu
cium, de sunetul căruia să se cla
tine codrii şi să răsară voinicii, 
totdeuna gata de luptă şi de mo
arte.

Când buciumul va resuna si fe

ciorii se vor găta de luptă, atun 
cea merg şi eu acasă ca să lupt 
să înving sau să mor împreună cu 
ei. Cu mine vor merge mulţi, căci 
toţi câţi suntem aicea, am fost 
alungaţi de acasă de aceleaşi ne
voi şi de acelaşi dujman şi pentru 
sdrobirea lui ne vom întoarce cu 
toţii pregătiţi, dar pân’ atuncea 
nu!

Pân atuncea ne mai putem gân
di, că oare de ce am ajuns noi aşa 
rău. Şi oare zău pentruce ?

Pentrucă noi nici când nu a® 
căutat să fim una, ci totdeuna am 
ascultat de ceice au căutat şă ne 
desbine. 1 otdeuna sau aflat între 
noi trădători de neam şi de lege 
şi acestora avem să le mulţămim 
să am ajuns unde ne aflăm astă
zi. C hiar şi aici în America, nu 
streinii ne-au despărţit pe noi, nu 
streinii ne învrăjbesc pe noi ci 
trădătorii, cari ne-au vândut le
gea şi nu îngădue poporului ca să 
şi-o răscumpere.

Când stările se vor schimba şi 
aicea şi acasu, şi ne vom aduce 
aminte de suferinţele de astăzi, ne 
vom gândi şi la trădători şi vom 
cânta şi atuncea cântecul:

Pe noi cin’ ne-a despărţit 
Să .........

<  SOLIE.

Lu sunt solia ţării noastre 
Trimisă sunt la voi,
La să vă chem feciori, la oaste,
S ’o scoateţi din nevoi.”

“ Căci dujmanii de a potopul 
Pe plaiuri peste munţi 
Ş ’apărătorii ţării noastre 
Sunt toţi moşnegi cărunţi.”

“ Cari nu mai ştiu să prindă arma 
Şi să mai sară’n foc,
Ci stau mâhniţi şi duşi pe gânduri 
Şi nu’şi mai află loc.”

“ Veniţii Veniţi! copii ai fi
Şi fraţi ca mândrul soare 
Schimbaţi a ţării voastră 
In zi de sărbătoare”

II.
“  Solie! . . eşti trimisă nouă? 
Ia ’n spunene de cine?
De ne doreşte ţara noastră 
Vom merge toţi cu tine.”

“ Şi vom muri luptând. Cu toţii 
Aveavom un mormânt 
Câci nouă cinstea ţării noastre 
Ne este lucru sfânt.”

“  Dar noi o ştim, că tu, Solie.
Ni te-a trimis un altul!
Nu ţara noastră! car’ne cheamă 
Ci este împăratul.”

“ Pentru împărat noi n ’avem sîng. 
Nici armă de luptat 
Luptatau pentru el străbunii 
Şi astăzi ne-a uitat” .

“ Pe noi urmaşii lor ne scoate 
Pân ’şi din ţar afară,
Şi numai când trosneşte tronul 
Atunci ne chiamă iară!”

“ Trosnească dar şi cad’odată 
Să tremure Carpaţii!
Noi ’l-am proptit atâta vreme 
Acum proptească-1 alţii.”

Ion Dăjderiu.

SE CAUTĂ FETE ŞI FEM EI CĂSĂTORITE.

Se caută fete peste 18 ani şi femei căsătorite ca $ 
ţ să inveţe meşteşugul de-a face ţigări.

începătoarele sunt plătite cu $4 pe săptămână. | 
ţ Acele a, cari au invăţat pot să lucreze acasă, plătin- $ 
\ du-le pe bucată.
4

Acesta e cel mai bun meşteşug pentru femei. 
Adresativă la
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ÎTERATURA, ARTA ŞI STIINTA

flă viscolul şi ninge, 
ger tremură copacii, 

ir aici în ţara asta,
11 căldura si săracii

oapteă lin când se pogoară 
® luceafărul răsare, 

ici poate şi săracul, 
şi aprind’o lumănare

cînd brazda roditoare 
oarme somnul de odihnă, 
ici are şi săracul, 
ire, pâine, pentru cină.

NUMAI VOI N’AVEŢI!

umai masa voastră’i goală 
"iraţi din depărtata zare! 

bt ce-agonisiţi în vară, 
i le i-au streinii ’n dare!

[umai casa voastră ’i rece 
fin păreţi vă bate vântul 
au luat streini toate 
i pădurea şi pământul!

Ion Dăjderiu

DIN BASARABIA.

Frunză verde de măslină 
Trecui Nistrul apă lină 
iâ vedem pâinea de-i bună 
]a şi-n ţara mea străbună, 
ie dulce ca şi mierea
ifie-mi pare că-i ca fierea. 

#
land eram la mama fată 
hirtam rochii de bucată, 
)ar ce când m ’am măritat

ir cunoaşte lumea toată 
i Cât amar şi cât venin

lea inima la străin.
*

frunză verde de pelin 
fu străină eu străin 
imândoi ne potrivim, 
lai în codru să trăim 
laide’n codrii Bâcului 
Pe marginea Prutului, 
iâ ne facem bordeieş 

uşorii de cireş 
Şi cu patu de măceş.
Când om vrea ca să dormim 
Iu departe s ’auzim 
Buciumele păstoreşti

jv neşti.

it nu’ntr’
acoace 

_>1 face! 
Puiculiţa oe-am iubit 

| !ice că m’am muscălit 
Ji-mi vorbeşte duşmăneşte,

I De pe mal când mă priveşte 
Şi-mi tot zice: fugi departe 
li de mine tu n ’ai parte!

| land erai Român curat 
Sufletul meu ţi l ’am dat 
)ar de când te-ai căzăcit 
Işti ca dracul de urât.
’rutu-i mare şi nu pot 
’ân’ la ea să-l trec în not 
’rutul vine ca un smeu
land sosesc pe malul său.
Uf________

I 1
SCRISOARE DESCHISĂ. 

Iubite Pretine!

land mi te adresezi cu astfel 
întrebări, nu numai că nu mă 
iar, ci simt o mare bucurie, că 
se dă prilejul ca să ţi vorbesc 
pre anumite locruri, pe cari e 

să le cunoască fiecare om. 
îtâtura cuprinsă în atâtea 
|i nu este a moştenire, lăsată 
ivre un testament, numai unor 
a de oameni, ci este o comoară 
«ari toţi au aceleaşi drepturi.
i dacă tu până astăzi nu ţi-ai 
it partea ce şi ţie ţi se cuvine, 
«poţi lua încă de acum înainte, 
mea nu ti-e trecută. Acuma,
ii mult şi mai uşor ca oricând 
ţi face acest lucru şi ţi poate

mai bun folos. Eu sunt mân

dru că pot să ’ţi dau mână de aju
tor. Rând pe rând îţi voiu răspun
de dar şi eu la întrebările date 
Mai întâi de toate îţi voiu spune, 
ce păreri am eu despre socialism.

Socialismul, după părerea mea 
este cea mai noauă boală, care nu 
omoară persoane singuratice, ci 
naţiuni întregi deodată. In deo
sebi pentru noi Românii, socialis
mul este mai rău ca cea mai lăţită 
şi mai rea ciumă. Noi şi aşa, sun
tem atât de împărţiţi, încât nu
mai aşa ne putem laoleltă. Şi în 
tot locul suntem asupriţi şi pri
goniţi pe nedreptul.

Avem atâtea nevoi şi năcazuri, 
încât abia ne vedem capul, şi toa
tă clipa liberă trebue să ne o jert
fim luptăndune cu dujmanii no
ştri dinăuntru şi din afară, cari 
au căutat şi caută ca să ne nimi
cească, să nu mai trăim ca popor 
român,' după cum am fost până 
astăzi. In lupte de sute de ani 
nu ne-au putut birui, ba din ce 
sau trudit mai mult din ce ne-am 
învârtoşat şi noi, tot mai mult în 
puterea şi revna noastră de a ne 
apăra. Şi astăzi suntem hotărâţi, 
chiar şi pentru moarte.

Inchipueşteţi tu acuma, ce s ’ar 
alege de noi, dacă astăzi-când lup
ta pentru drepturile noastre e 
mai înverşunată, am îmbrăţişa 
asta cale greşită, care se chiamă 
socialism. Prav şi pulbere!

Pentrucă socialismul de astă
zi, e tocmai contrar credinţei şi 
dorinţelor noastre. Socialismul 
de astăzi este un socialism inter
naţional, o învăţătură care nu ţi
ne seamă de ceace are o naţiune 
şi de ceace se deosebeşte de altă 
naţiune. In ceasul în care noi ne
am face socialişti, ar trebui să de
punem arma în faţa dujmanilor 
şi de bună voie să predăm, ceace 
am apăraţ cu îndărătnicie sute 
de ani: limba şi legea. Ar trebui 
ca noi singuri să mărturisim de- 
şărtăciunea noastră şi să spunem 
lumei mari: noi nu mai vrem să 
fim Români. Noi vrem să fim ori
ce, fie unguri, saşi sau turci.

Că socialismul are şi părţi bune 
aceasta nu o tăgăduesc nici eu ni
ci altcineva. Egalitatea, liberta- 
ţea răsplata muncii, împărţirea 
averilor de mână moartă, cum 
sunt averile statului, ba chiar şi 
averile unor biserici, sunt tot atâ
tea lucruri bune şi frumoase. Din 
acest punct de vedere, s ’ar părea 
că socialismul nu trebue osindit 
şi totuşi trebue. Pentru că egali
tatea frăţietatea şi celelalte se 
cuprind şi în legea lui Cristos. 
Tot ce e bun în socialism este şi 
în Creştinism. Şi astfel pentru ce 
să fie cineva socialist când el şi 
ca creştin bun poate avea acele
aşi virtuţi şi poate cere aceleaşi 
drepturi.

Unde îţi trebue o mai frumoasă 
egalitate ca aceea propagată de 
Cristos: ‘ ‘ Celce voeşte să fie mai 
mare să fie mai mic, cel ce voeşte 
să fie întâi să fie tuturor slugă 
etc.

Unde îţi trebueşte mai frumo- 
sfintele cuvinte “ De pe aceasta 
asă frăţietate ca aceea cuprinsă în 
să vă cunoască că sunteţi învăţă
ceii mei, ca să aveţi dragoste între 
voi.”

Unde îţi trebueşte mai frumose 
ca sfintele cuvinte “ De pe aceasta 
Evangelia când îşi spune că ai 
voie liberă ca să ţi alegi singur 
între rău şi bine. Cine e de vină 
dacă tu nu cauţi ca să fii liber.

Şi chiar despre avuţie zice sf. 
Scriptură: dacă ai două haine, dă 
una celui ce n ’ are.

Pentruce să fii dar socialist? 
Creştinismul îţi dă mai multe şi 
mai frumoase drepturi decât so
cialismul, care are apoi partea 
ceea rea, că te desbracă de cea 
mai frumoasă podoabă a sufletu
lui tău de simţămintele patriotice 
şi naţionale. Face din singele tău 
românesc un singe corcit.

Şi ceace e mai ridicol, bagă nu
mai de samă, cine sunt căpetenii
le socialiştilor. E mare minune 
dacă lipşeste jidanul. Ei sunt ma
rii aderenţi ai socialismului, şi ei 
cearcă ca să ne învenineze şi pe

G U S  TT î .

noi.De aceea apoi, poţi vedea în 
toate programele lor şi dujmânia 
contra bisericei noastre care ne-a 
fost şi ne este singură ocrotitoare. 
Binele ce ni’l poate aduce noauă 
socialismul, este numai atâta, că 
putem perde biserica pe câtva 
timp până ne recunoaştem greşala, 
şi că ne putem contopi mai uşor 
într’un neam strein, trăind nu
mai ca oameni cari ne mişcăm 
dintr’un loc într’altul, dar nu ca 
fii ai unui neam, cu numele că
ruia ne-am fălit până astăzi.

pretinul tău Veritas.

DARE DE SAMĂ ŞI MULTĂ- 
MITĂ PUBLICĂ

Soc. Prinţul Carol din Zelio- 
nople, Pa., Sac. Drapelul Român 
din Sthruters, Silvestru Dobrilă, 
Avisalom Marian, Nicolae Brete- 
anu, Gheorghe Şerban, Mihail 
Yelceleanu şi Lazar Vintilă, fie
care câte $3.00.

Redacţia “ Glasul Vremii” , Za-1 
harie Babeş, Bucur Tibrea, Costa- 
che Caplea, Gavrilă şi Paraschiva | 
Gabor, loan Andreiu, Zaharie 
Bobeş, loan Bucur, Codrea Şer
ban, Cristina Velceleanu şi Gheor
ghe Trasca fiecare câte $2.00.

Elisabeta N. Banciu şi Nicolae 
Banciu câte $1.50, Ştefan Cândea, 
Nick Dateşiu, Petru Mihălţianu, 
loan Moga, Gheorghe Muşat, Za-1 
harie Călugăr, Gheorghe Vişa cu 
soţia Maria, Ermil I. Balea, Bu
cur Hirist fiecarele câte $5.00.

Anton Oprean, Victor Bertea, 
Ilie Dănilă, loan Aroneasa, loan 
Grozăveanu, Traian Candrea, An- 
drovic Ocaşiu, Vasile Mocan, 
Gheorghe Acsintea, Damian Bor- 
zea, loan Mafteiu, Gheorghe Man
tă, Nicolae Pleşa, Gheorghe Ar- 
năut, loan Drăguşin, Avram Za- 
chie, Nicolae Moldovan, Toma 
Şandru, Vasile Buzuleciu, Gheor
ghe Roşea, loan Bucutea, Teofil 
Gerdea, Dumitru Muntean, Si- 
mion Sostereanu, Nicolae- Călu
găr, Dumitru Hanzia, Gherasim 
Ciocan, Gheorghe Morariu, loan 
Baboş, Vasile Cernea, Toan Suciu, 
Nicolae Sibea, Vasile Şandru, Si- 
mion Heuşiu, loan Berescu, Va- 
sile Lascu, Gheorghe Bumbea, 
Costandin Precup, Nicolae Cer
nea, Irimie Dănsăneţiu, Teofil 
Manta, Dumitru Haller, loan S. 
Greavu, Ilie Bucur, Dionisie Săl- 
cian, Gherasim Borzea, loan Ra
du, Savin Beszin, Octavian Pur- 
du, Vasile Purdu, Vasile Pandrea, 
Costandin Vulcu, Achim Irimie, 
loan Birişiu, Nicolae Dumitrascu, 
loan Moldovan, Nicolae Baboş, 
loan Popa, Toader Costea, Petru 
Băncioiu, Dionisie Marian, loan 
Bircea, Josim Muntean, Aron Ra
du, Nic. Precup, Dumitru Chin- 
cinjan, David Gheţi, loan Mohan, 
Ilie Pleşia, Vasile Manta, loan 
Dan, Gheorghe D. Bărbat, Dumit
ru Gavrilă, Vasile Miclea, Nico- 
lae Şandru, Nicolae Mocan, Ghe
orghe Isailă, Nicolae Lupu, Alec- 
sandru Halmaghy, Gheorghe 
Ghib, Metodiu Glejia, loan Tafi- 
cariu, Bucur Savu, Nic. Savu, Ni
colae Andreas, Nicolae Popa, Co
standin Vulcu, Gheorghe I. Bucur, 
Nicolae Stanciu, Nic. S. Hampu, 
Iosif Baban, Gheorghe Giucea, 
Gheorghe Stanciu, Nicolae D. 
Neagoe, Candit Viză, Octavia L. 
Veleelean, Nicolae Popu, Avisa
lom Marian, Helena Velceleanu, 
Mana Velceleanu, Ecaterina Vel
celeanu, Teodosia Moldovan, Nic. 
D. Borzea, loan Blaga, Ilie Gejon, 
Gheorghe Dricea, Toader Nica, 
Iosif Coanţa, Ştefan Popu, Gheor
ghe Crişan, Gheorghe Cernea, 
Teofil Doinea, loan Pumnea, Ma- 
ria I. Andreiu, Nicolae V. Nea
goe, Dumitru Bratu, Vaiere Todo- 
rean, Nicolae Tinţ, Achim Baboş, 
Gheorghe Stanciu, Nic. Amusin, 
loan Mesaroş cu familia, — fie
care câte $1.00.

Josim Muntean, loan Lup, Mi- 
liaiu Gavrilă, loan Spornic, loan 
Marcu, Gheorghe Suciu, Dumitru 
Muntean, Alecsandru Deac, Bu- 
dea Costra, Zaharie Suciu, Gheor
ghe Andreas, Toader Dan, Augu
stin Hadenean, loan Dionisie Mo
rariu, N. N., Stanciu, loan Lehe
ld, Dumitru Greavu, loan Bertea, 
Ilie Danilă, V. Boedan. Gheoi*edie
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Fârnog, Nicolau Grusea, Filon 
Coman, Gheorghe Chifor, Zaha
rie Radu, Nicolae Costea, fiecari 
câte 50 eentsi.

loan Zârnog 30.c loan Stan, 
Iosif, Ilie Subteran, Vasile Ghin- 
dea, Ana Suma, Dan Morariu, Ni
colae Costea, loan Mihuţiu, loan 
Borzea, loan Gira, Elie Cinlei, 
Gheorghe Halmaghy, loan Mun
tean, Nicolae Stanciu, Dumitru 
Balea, fiecarele câte 25c.

Gligor Andreica 20c., Sava Tri- 
ca 15c., Nicolae Andrescu 10c. 
In câteva plicuri, fără nume au 
mai fost însă $12.81c.

Suma donaţiunilor în
total...............697.31

Eşitele .................................202.89

Venit curat $494.42
Mulţămind încă odată tuturor 

binefăcătorilor şi ajutătorilor bi
sericei noastre, dorim ca D-nezeu 
s ăle ajute la muncă, ca la sfinţi
rea bisericei, şi până atuncea, să 
mai poată ajuta.

In numele comitetului paro
chial

Petru Mihălţian, preş.
Geo. Muşat, secretar.

Anunţuri mărunte 
SE CAUTĂ, — DE VÎNZARE.

CRAVATE NAŢIONALE.
Tricolor românesc, mătasă fină, 

purtabile pe ambele părţi şi luc
rate foarte fin, — se găsesc de vîn- 
zare la magazinul românesc de 
haine “ La Ursu” , 5217 Detroit 
Ave., Cleveland, O.

Preţul unei bucăţi 75 cenţi. La 
comande de 6 bucăţi deodată, bu
cata se socoteşte cu 50 cenţi.

Se primesc comande de haine 
pentru căluşeri: costume întregi, 
căciuli, eşarpe şi altele pe lîngă 
preţurile cele mai ieftine.

Nu uitaţi adresa: “ La Ursu” 
5217 Detroit Ave., Cleveland, O.

Bell Phone 300
BURKE ŞI QUINN 

Anteprenor de îmormîntări.
Trăsuri pentru îmormîntări, 

nunţi şi botezuri. Serviciu de am
bulanţă.

42 Robinson Road

ADRESELE PREOŢILOR RO
MANI DIN AMERICA:

Aurel Hăţiegan, preot gr. cat
1367 W. 65*St. Cleveland, O 

Tel. Cuy. Central 1938L 
Octavian Mureşianu, preot gr. 

ort. 7 German str., Newark, O.
Ion Podea, adm. prot.

1828 Oakhill Ave., Youngstown, O.
Aîesandru Pop, preot gr. cat 

126 Bruce Ave., Youngstown, 0, 
Ilie Pop, preot gr. or.

17 N. Phelps St., Youngstown, O 
Bell Phone 151 şi 381 

loan Pop preot gr. cat.
445 N. Lincoln Ave., Aurora, 111 

Telephon: 342 
Harie Serb, preot gr. or.

1460 W. 57 St. Cleveland, O. 
Phone: Central 5368 R.

CAUT
pe Nicolae Cismaş, din comuna 
Oprea Cărţişoara comit. Făgăraş. 
Cine îmi va comunica adresa, pri
meşte dela mine îi voiu fi recu- 
nescător.

Andreiu Coman,
P. O. B. 654, Leetonia, O.

LOTERIE! LOTERIE!
PROBEAZĂ-TI NOROCUL!
Numai cu un dolar poţi cîştiga 

lotul No. 23 din Main Street, 
Gary, Ind., situat intre biserica 
românească şi cea săsească

Lotul costă acum 900 dolari.
Tragerea se va face la 25 Ianua

rie 1913.
Cumpără-ţi chiar azi un bilet de 

loterie cu 1 dolar şi nu scăpa prile
jul de a cîştiga un lot în valoare 
de 900 dolari.

Trimite acum îndată după mai 
multe bilete la proprietara 

ANA MEDEANU 
5916 West End Ave.

AUSTIN, CHICAGO, ILL.

AVIZ.
Tragerea loteriei lotului numă

rul 23 din Gary, Ind. s’a animat 
pînă la 25 Ianuarie 1913, fiindcă 
nu s’au vîndut toate lozurile.

ANA MEDEAN.

Bell Phone 1781 New Phone 381

Dr. Albert B. Király
MEDIC UNIVERSAL

PRIN NOI ÎNŞINE.

— Sprijiniţi-i pe-ai voştri! —

Fără sprijin îmrumutat nu este 
înaintare. Ca să ne putem, însă, 
sprijini, trebuie să ne cunoaştem. 
Spre a înlesni această cunoaştere, 
vom publica în fiecare număr, du
pă oraşe şi meserii, adresele tu
turor meseriaşilor şi industriaşilor 
noştri.

(Pentru preţuri, vezi avizul de 
pe pagina a 2-a).

YOUNGSTOWN, O.

Băcani (Grocer): Geo. Bogdan* 
125 E. Watt St.

Bărbieri: Mihail Roman,230 E. 
Front St.

Brutari (Baker): S. Lupşe, Oak 
St. 335.

Croitori: Savu Crucianu, 258 E< 
Boardman St.

Măcelari: Petru Tecău, 22 S. 
Watt str., — Gavril Străjan, 116 
S. Watt str.

Restaurante: P. Opincar şi N. 
Străjan, 305 Boardman St.; Salo
nul 103 Watt Street) — Geo. 

Maxim (“ Transilvania” ), East 
Front St. colţ. cu Watt St.

Saloane: G. Opriţa, 330 E. Front 
St. — Ioan Bunea, Poland Avenue. 
Miron Todîrcea, 209 E. Front St

E. YOUNGSTOWN, O.

Farmacist: L. Moldovan, 3366 
Willson Ave.

Saloneri: St. Lazar şi Gh. Datcu, 
Stop 9.

AKRON, O.

Saloane: I. Floaş et Co. (“ South 
Liquor Co.” ), 1165 So. Main St. .

CANTON, O.

Brutar: Fraţii Şandru, 1002
Canahan Ave.

Ciobotar (shoe-maker) John 
Moga, 1221 Penna Ave.

Restaurant (salon şi hotel) Jo- 
sif Velceleanu, 1921 Hurford str.

Saloane: Codrea Şerban, 1836 
Klorear Ave. — Costache Coplea, 
1934 Hurford St.

Bărbier: Geo. Stolojan, 1923 
Hurford St.

CLEVELAND, O.
EAST-YOUNGSTOWN, O.

BANI GATA.
Sunt numai realităţile noastre 

garantate de “ First National 
Bank” din Gary, Ind. şi “ Gary 
Home Builders Co.” din Chicago, 
111.

Deschide uşa norocului că nu 
aduce anul ce aduce ceasul într’o 
clipă, fără greutate.

Cumpără losuri ipotecate numai 
cu 1 dolar şi poţi cîştiga 900 de 
dolari, cîştigînd lotul nrul 23 din 
Gary, Ind. Losurile noastre le poţi 
vinde cu acelaş preţ şi dacă n’au 
eşit la tragere aşa că nu poţi fi 
altfel decît cîştigat.

Cumpără tocmai astăzi cît de 
multe poţi.

Vindem case nuoi, ultimul sis
tem, şi loturi la centru în Gary, 
Ind.

Acţii dela Industrie garantate 
de bancă, pe 12 ani. Se dă do- 
bîndă înainte lOojo la sută.

Farme în toate statele dela 
Nord-Sud-Vestul Statelor Unite. 
Calitate şi bunătatea garantate de 
anteprenor cu 3000 dolari.

Trimiteţi mărci de 4 cenţi, dacă 
doriţi să vă dăm amănunte.

NICOLAE MEDEAN,
5916 W. END AVE., AUSTIN, 

CHICAGO, ILL.

Federal Bldg, odaiajnrul 201
Coltul stradelor West Federal 

si N. Phelps
YOUNGSTOWN, O.

Ore de consultatie 11—2 A. M. 6— 8 P. M.

New-Phone 1032.

Dr. Josif Porembski
medic universal 

24 S. WATT STREET. 
YOUNGSTOWN, OHIO.

Orele de consultaţie 10—12 A. 
M. 1—3 şi 6—8 P. M.

Medicul examinator al Soc. 
“ Metropolitan Life Insurance”

ţjell siw Phone 675

F. S. MERVIN, M. D.
MEDIC UNIVERSAL 

641 Himrod Ave., Youngstown, 0 .
Medicul societăţii Unirea Română 

din Youngstown.
Orele de consultatie: 8—9 A. M., 1—2 si 

6—7 P. M.

Dr. I. W. Hodson
Dentist

203 Federal Building 
YOUNGSTOWN, O.

Ore de consultaţie peste ziua în
treagă. Dumineca şi seara după în
ţelegere.

Agenţie de vapoare: Gavril Bar-
bul, 5103 Detroit Ave.

Băcani: I. Budoiu, 4907 Detroit 
Ave. — Lumbeş şi Todea, 5217 
Detroit Ave.

Ciobotari: (Shoe-maker): N, 
Radu, 5105 Detroit Ave.

Prăvălie de mode (Store): G. 
Motoaşeă (“ La Ursu” ), 5217 Det
roit Ave.

Restaurante: V. Stănescu, 5308 
Detroit Ave. — Ioan Muntean (Sa
lon şi hotel), 5613 N. W. Cass Ave.

Saloane: Dumitru Barza,6609 
Herman Ave. — Mike Barza, 5708 
Herman Ave. — Costică Stănescu, 
1213 W. 58th St. — Nic. Neagu, 
1282 W. 58th St. — V. Stănescu, 
5208 Detroit Ave. (Salon, Restau
rant şi Hotel).

— Ioan Crăciun, 1364 N. 54 St. 
(colţ cu Hilmar St). Hotel şi resta
urat.

DETROIT, MICH.

Saloane: Geo. Boteanu, 1159
Riopelle St.

GARY, IND.

Bărbier: Vasile Comloşan, 1324 
Adams St.

INDIANA-HARBOR.

Toate hainele noastre sînt 
reparate şi călcate gratis 

vreme de un an.

Harris Clothing Co.
Clothing Parlors 

213 East Federal Street 

Vînd

CELE MAI BUNE HAINE iş PALLTOANE GATA din
oraş cu 10, 15 şi 20 dolari.

Harris Clothing: Company
213 East Federal Street Youngstown, Ohio.

SE VORBEŞTE ROMÂNEŞTE!

Restaurant : Ioan Micu, restau
rant, salon şi hotel, Black Ave.

NILES, O.

Prăvălie de mode (confectiona
ry), loan S. Androne, 83 Furnace 
str.

PITTSBURG, PA.
Croitor: Grigorie Bărtuş, 3022 

Harkmus Ave.

SALEM, O.
Salon. Ştefan Neagoe,

22 Main str.
SHARON PA.

Băcan: Geo. Golaş, Budd St. 
colţ cu Doak St.

Croitor: N. Tinţereanu, 2321/Ê 
W. State St.
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Povestire din zilele noastre, 

de Ion Gorun.

— Ceea de colo? Uite minune! Anica lui Stan Oprea 
Pădurarii. . . Aia zici, cu genele plecate, şi cu picioarele 
goale de-şi tot frământă cu mâna marginea şorţului ? .
Păi aia, vrezi, nu mai întreba, las-o . . . Aia mai ca nu-i 
nici de-aici din sat, că stă cu mă-sa tocmai la marginea 
pădurii de când . . .  Şi mă mir, că pe urmă aia de mult 
nici ca s a mai văzut la horă şi nici că s ’o mai vedea

Dar cum? şi de ce? Că eu alta mai frumoasă şi mai 
cu haz nu văd niciuna printre celealte, drept să-ţi vor
besc . . .

—  Apoi, de frumoasă, frumoasă nu zic eu, — dar 
vezi . . .

Şi badea Gheorghe se scărpina după ceafă ca omul 
care ar vrea mai bine să scape cumva de un răspuns ce 
nu prea îi vine bucuros să-l dea.

Prin mintea lui Nichifor trecu ca un fulger un gând 
pe care însă îl alungă numai decât.

— Nu, nu, nu se poate, murmură el ca pentru dânsul, 
din ochii ăşţia vorbeşte însăşi nevinovăţia

— Nevinovată, săraca vezi bine că nevinovată, — îi 
taie voi ba batranul, căci doar copiii nu poarta uicio vină 
pentru păcatele părinţilor; dar vezi, aşa e lumea .

— Păcatele părinţilor? Dar ce e cu fata asta? spune 
odată, bade Gheorghe, că tare uda prins mila de dânsa, 
ca de o floare ruptă şi aruncată în drum .

Apoi să vezi ce e. . . Tată-său Stan, — Stan Op
rea Pădurarii, — e . . . fereşte Doamne de ceasu rău — 
e la ocnă . . .  la ocnă pe viaţă . . .

La ocna! Tatăl fetei ăsteia! La ocnă! . . .
Şi Nichifor, pentru întâia oară de când intrase în 

lumea asta, simţi o adâncă amărăciune cuprinzându-i 
sufletul . . . Ya să zică şi aci ca pretutindeni, păreri în
şelătoare, chipuri ce-ţi mint ochii, păcatul negru şi urît 
ascuns în dosul unei icoane ce pare ochilor sfântă şi nep
rihănită . . . Pata asta, Rodi ca din pădure, fermecăto
area cu ochii plini de basmele nevinovăţiei, răsărită ca o 
arătare mântuitoare, trimisă dela Dumnezeu în drumul 
rătăcitului desnădăjduit şi însetat, — făptura asta ginga
şa şi blândă, plăpândă şi dulce, — fata asta, fata unui 
ocnaş, unui fioros ucigaş, unui monstru fără inimă şi fără 
Dumnezeu . . .

Un moment îi pluti pe buze întrebarea: ce păcat făp
tuise nenorocitul? . . . Dar desamăgirea îl zdrobise prea 
mult, ca sfărâmarea crâncenă a unui vis blând abia înfi
ripat, abia întrezărit . . . Pata unui ocnaş! eră destul 
atât . . . S ’a sfârşit! s ’a stins, s ’a topit arătarea din pă
dure, — s ’a cufundat părerea în noaptea groasă a unei 
ocne şi acolo, în fund, s ’a prefăcut în chipul unei fiare în 
formă de om, în hainele cu dungi ale scoşilor dintre oa
meni, şi lovind, lovind mereu, cu târnăcopul greu şi ascu
ţit, lovind oţărit, îndârjit, în blocul de care şi în închipu
irea ce omul poate să-şi facă despre semenii lui după 
arătări amăgitoare . . .

Nichifor ar fi vrut să mai zică ceva, dar lăsase vorba 
pentru altădată, mai târziu.

la i după ce se aşezase în acest traiu nou şi începuse 
a pricepe mai bine sufletul, pe care odinioară şi-l închi
puise aşa de simplu, aşa dintr’o bucată, al acestor oame
ni, acum încă şi mai vârots amână vorba ce-i sta atun
ci pe limbă s ’o spună lui badea Gheorghe.

Multe altele îl prindeau cu mai mare şi mai apropia-
tă •Tija.

Când intrase întâiu în ograda lui badea Gheorghe, 
Nichifor se oprise sub streaşină casei, uitându-se gândi
tor împrejur. Curtea era plină de bălării, de scăeţi şi 
spini ascuţiţi. Nicăeri un adăpost pentru vite. Câteva 
găini ce păreau mai mult nişte păsări sălbatice, sburau 
speriate prin ierburi. Ploaia curgea de sus în şiroaie neg
re ducând câte un mănunchiu din paiele putrezite de pe 
acoperiş.

Badea Gheorghe ieşise din casă cu un ceaun mic, 
negi u, numai scrum. II bătuse pe fund cu degetele lui no
duroase şi lungi.

O mai fi ţinând la foc, de o mămăligă?
Apoi rupse câteva nuiele din rămăşiţele unui gard 

din fundul gradinei părăsite şi făcu focul. Fumul gros şi 
amar îl goni pe Nichifor de sub streaşină. Vatra moşului 
n ’avea coş, fumul umplea podul întreg şi se strecura afa
ră prin acoperiş, pe unde apuca. — Intră în casă, dar şi 
aci era fum, până ce focul moşului începu să arză cu flă
cări . . .

Totuşi, în prag, tânărul se oprise, cuprins deodată 
de ô  simţire pătrunzătoare. împăcat acum cu viaţa no
madă, icoana unei case îl izbi cu puterea unui farmec 
nou. De când se depărtase de lângă mama lui iubită, mai 
avut-a el casă ? Odăile acele ţinute cu luna şi schimbate 
tot aşa, adăposturi de noapte în cari nimic nu era ce să-l 
lege măcar cu puterea lucrurilor cu cari ne obicinuim, se 
puteau oare numi casa, acasă ? Ochii lui Nichifor se ume
ziră de lacrămi şi cât p ’aci să îmbrăţişeze pe moş Gheor
ghe, pe când în sufletul lui isbucnia un glas asemănător 
cu acela al descoperitorului bunei noui: Pământ! pă
mânt !

(Va urmă.)

FARME!

VIII.
Nichifor rămăsese uimit, şi vorba se încheiase aici.

Nu ştie, boerule, de unde să ştie? Şcoală nu-i în sa
tul lor . . . Apoi nici cu boii nu ştie să umble . . .

S ’a sfârşit? . . . Poţi să zici aşa o vorbă, gândind 
că cu asta ţi-ai încheiat socoteala. K prea uşor, dar gân
dul, gândul chinuitor nu vrea să ştie . . .

De mult acu Nichifor gospodărea în sat în tovărăşie 
cu badea Gheorghe care îşi legase sufletul de el mai mult 
ca de un copil, ce Dumnezeu nu voise să-i lase, ci-i luase 
încă înaintea nevestii. Şi tot satul se minuna de hărnicia 
flăcăului străin şi de câte mai născocia şi robotea, mereu 
cti spor şi mereu cu folos.

Când se înfăţişase şi el la “ inginera”  pădurii, cum 
îi zicea badea Gheorghe omului de afaceri al întreprin
zătorului tăerii, —■ acesta se uitase cam ciudat la flăcăul 
străin cu faţa albă şi mânile tot încă subţiri. Nu se codise 
să-i facă parte, măcar că nu fusese tocmit înainte, dar nu- 
mărându-i paralele nu se putu opri să nu-1 întrebe, pri
vind u-1 pe sub gene:

— Dar de unde flăcău? De dincolo, din Ardeal?
— Nu, domnule, sunt mai de pe-aici, — răspunsese 

Nichifor nehotărît.
— Hm, uite, tocmai aveam eu nevoe aşa de-un argat 

. . . Ştii carte ?
Atunci, badea Gheorghe sărise în vorbă.
Dar după ce plecară, şi Nichifor cu moş Gheorghe 

se luaseră mai la o parte, acesta, fără să mai aştepte în
trebarea, îi şoptise, uitându-se încă odată înapoi şi în
creţind fruntea:

— Lasă, flăcăule, par’că nu pricep eu buba ce te 
doare? . . .  Ai fost între de-ăştia şi ţi s ’a acrit . . . Las’ 
mai bine-i rămânea tot cu noi, că te-am cântărit eu bine; 
nu te potriveşti cu ciocoiul, eşti suflet de român adevă
rat . . .

De ce dai cei mai buni ani din viaţa ta, lucrând 
pentru alţii când tot aşa de bine poţi lucra pentru tine 
singur ?

Cumpără o farmă, acum când pământul este eftin, 
te faci cu avere în câţiva ani, fii un producător, în loc de 
cumpărător şi creşte cele ce-ţi trebue pe pământul tău, 
nu mai da bani la măcelar, băcan şi nu mai plăti chirie.

Cumpără o farmă, pune-ţi munca pentru tine şi 
creşte: grâu, orz, ovăs, cartofi, fasole, mere, etc.

Avem 45,000 de acre de unde poţi alege. Celor cari 
după un an nu vor fi mulţumiţi, le dăm înapoi banii ce 
ne-au plătit, iar cei care vor să lucreze le dăm de lucru 
vara si iarna. Preţul este dela 15.00 la 25.00 de dolari o 
acră, după cum este de aproape de tren şi oraş.

Până acum au cumpărat 17 Români pământ de la 
noi. Scrieţi la

ILLINOIS NORTH WEST COLONIZATION CO.
Room 908 Tacoma Bldg., 5 N. La Salle Street 

CHICAGO, ILL.

Bell Phone 3298

Geo. W. Kay
| F L O R A R
I 41 NORTH PHELPS ST., YOUNGSTOWN, O 
♦I
H Tot felul de lucrări de fl ori. Flori pentru cununii si
|| îmmormîntări. — Specialitate în aranjarea florilor. — Cele mai 

frumoase flori de ceară în oraşul întreg.

New Phone 1496 —  Bell Phone 2408 Residence: New 1514-A

J. G. Vascsak
ANTEPRENOR DE ÎMMORMÎNTĂRI SI ÎMBALSAMATOR 

214=216 East Boardman S tr., Youngstown, 0 .

Serviciu de ambulantă. Oficiul deschis ziua si noaptea.

ît*
CEL MAI BUN SI MAI EFTIN FOTOGRAF!

A. L. ca, E. REES
A l El I— I El R F~O 1 OG R A F~ I CD

143 W est Federal St., Youngstown, 0 .

Pentru membri societăţilor si parohiilor — preturi reduse.
Face fotografii la îmmormîntări si nunti.

KENNEDY, BOYLE & CO.
NEGUSTOR DE TOT FELUL DE RACHIURI. 

VÎNZARE ÎN MIC ŞI MARE.

Wick Ave. si Commerce St.
Colţul dinspre sudest. 
YOUNGSTOWN, O.

CEL MAI YECHIU ŞI MAI MARE INSTITUI 
FINANCIAR ROMÂNESC din Austro Ungari!

„ALBINA“
INSTITUT DE CREDIT SI DE ECONOMII 

ÎN SIBIIU
Filiale: Braşov, Bozoviciu, Elisabetopole, Lugos, 

Mediaş şi Mureşoşorheiu.
Agenturi: Orşova, Sânmărtin, Sânmiclăuşul-mare 

şi Şeica-mare.

Capital societar ....................................K 6,000.000.-
Fonduri de rezervvă şi penziuni........K  2,350.000.__

Portofel de cambii.......................  ţqq qqq__
împrumuturi hipotecare................... k  12*400.400_
Depuneri spre fructificare................. k  24,500.000._
Scrisuri fondare în circulaţ...............K 10,000.000._

primeşte depuneri 
spre fructificare cu i-S după terminul de 

abzicere, plătind 
Q însuşi darea de in

terese.
execută ASEMNĂRI DE BANI LA AMERICA şi
îngrijeşte încassări de cecuri şi asignaţiuni asupra 
oi icărei piel i, mijloceşte tot felul de afaceri de bancă. 
On-ce informaţiuni se dau gratis şi prompt atât de 

< ntiala din Sibiiu, cat şi de filialele şi agenturile 
institutului.

d ir e c ţ i u n e a .

(775-

55
Anul fondării 1887

“VICTORIA
INSTITUT DE CEEDIT ŞI ECONOMII 

SOCIETATE PE ACŢII.
CENTRALA: ARAD, CALEA ARHIDUCELUI 

IOSIF, NRII 1—2, CASELE PROPRII 
(vis-à-vis de primărie.)

FILIALE: ÎN CHIŞINEU (KISJENÔ) SIRIA. 
(VILÂGOS), ŞI BOROŞINEU (BOROSJENÔ).

Capital societar ........................................  2,500,000—  Cor
Fond de rezervă ........................................  2,000,000—  Cor
Depunere spre fructificare .....................  15,000.000—  Cor.'
Circulaţiunea anuală ....................... .......  400,000,000.__ Cor.

Institui primeşte depuneri de bani spre fructificare delà 1 Co
roana m sus. Plăteşte deponenţilor: 4 si jumătate o o interese 
iar corporaţiunilor şi pentru depuneri mai mari, cari s e fructi

fică mai îndelungat la institut solveşte 5 interese. 
Depuneri se pot face în persoană ori pe posta, cu mandat postai. 
Dupa depuneri contribuţia (darea) de venit o plăteşte institu

tul din al său.
Informaţiuni detailate se dau de-a dreptul la institui, sau la 

cerere şi în scris.
DIRECŢIUNEA INSTITUTULUI.

SINGURA FARMACIE ROMÂNĂ ÎN AMERICA
ESTE

FARMACII ROMÂNA
L. V. MOLDOVAN

PROPR.

3266 Wilson Ave. Youngstown, O.
Diplomat în ştiinţele farmaceutice din ţara veche şi statul 

Ohio, prepară singur toate leacurile din materiile chimice cele 
mai curate.

Cunoaşte mai bine ca ori ce străin suferinţele poporului 
român, de aceea atrage luarea aminte a fraţilor români, ca la 
caz de lipsa vie sau scrie după leacuri numai la farmacia sa.. 
Scrisorile de mulţumită ce are de la fraţii români din mute 
părţi ale Americei sunt dovadă vie despre iscusinţa sa în a pre
para leacuri folositoare celor bolnavi.

Fiind farmacist intern al Eforiei Spitalelor Civile din Bu
cureşti, având praxa de 15 ani în branşa farmaciei a avut oca
zia a vedea şi a cunoaşte multe năcazuri de ale romanilor, asa 

;j încât Ştie Şi poate sa le ajute la suferinţele lor.


